1.des besoins pour assurer la vie

On sait que les étres vivants, les organes sont constitués de cellules et qu'ils ont besoin de dioxygene et de nutriments

pour fonctionner. Or pour fonctionner, il faut de |'énergie.

1.Posez le probleme a résoudre

2.Emettez une hypothese.

Un éléve pense que |'énergie proviendrait du glucose et du dioxygéne puisqu'ils disparaissent tous deux en grande
quantité lors d'un effort du muscle. Pour vérifier cette hypothese, on fait chauffer du dioxygéne et du glucose et on
obtient les résultats suivants:

Mesures de I'énergie contenue dans les aliments

Le kilojoule est une unité d'énergie. Un homme adulte consomme en moyenne 10 000kdJ par jour.

Dans un appareil, on fait briler 1g de glucose avec du dioxygene. La chaleur, forme d'énergie, libérée par cette
combustion peut-étre mesurée:1g de glucose libere 17kJ. Cette réaction libére en plus de I'énergie des
déchets: du dioxyde de carbone et de I'eau. La combustion des protéines libére également de I'énergie mais aussi
un autre déchet l'urée.

3.A partir des résultats de |'expérience fournis, déterminez si I'hypothése de |'éléve est validée.

4.Emettez une hypothése quant a quoi peut servir |'énergie qui n'est pas utilisée.

5.A partir du document suivant, déterminez ce que fait la cellule des déchets produits.

sang entrant

0,:20 mL
CO,:42mL

Ssang sortant

O,:15mL
CO,:54 mL

sang entrant

O,:20mL
COy: 42 mL

sang sortant

Oy :4mL
CO, :62 mL

Muscle en activite

O, : dioxygéne CO, : dioxyde de carbone

6.A partir de toutes les informations recueillies, complétez le schéma bilan suivant :
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J'ai réussi :
A si j'ai su expliquer pourquoi |'hypothése est validée
‘\“:; ’ si j'ai trouvé et indiqué & quoi peut servir I'énergie non utilisée par la cellule
-

si j'ai trouvé et indiqué comment la cellule se débarasse de ses déchets
si j'ai complété convenablement le schéma aprés correction questions précédentes
Si j'ai communiqué dans un frangais correct et compréhensible

Sposer un
probléme D4

Emettre une
hypothése D4

relier des
informations
pour répondre
D2

Emettre une
hypothése D4

Exploiter un
doucment D1

rendre compte
D1

Utiliser un mode
de
représentation
D2




Si I'on comparait la circulation
sanguine a un réseau routier, les
arteres seraient des autoroutes,
les artérioles des routes, les capil-
laires des chemins et des allées.

il S

] Capillaires sanguins dans
I'intestin d'un petit mammifere.

< Artériographie de la main.

ANNEXES

Une artériographie est une radiﬂ
particuliere permettant de bien wuir
arteres®. Ces dernieres sont de SROIS W
seaux sanguins qui pénétrent dams
organes. Le sang y circule trés rapigems
Aintérieur d'un organe, les grosses
se ramifient en artéres de plus en
petites, les artérioles. Ces dernig
ramifient a leur tour en un grand

de vaisseaux trés fins, les capillzires.

< Artériographie du bras.

-

Capillaire sanguin

Air inspiré
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Air expiré
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Paroi de I'alvéole
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% Coupe transversale
| d'alvéole pulmonaire

Les dvedies pulmonaives - une surface g contact entre Yair et)e sang. Les avédes sont en contact avec des
valsseaux sanguins trés fins, les capillaires. Chez un humain, cette surface de contact est égale & 75 m? par poumon soit le tiers de
la surface d'un terrain de tennis. 'air et e sang ne sont alors séparés que par la paroi trés fine des alvéoles et celle des capillaires.

Tube digestif Capillaire sanguin
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Vaisseau [rg
lymphatique ﬂlw i
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4 Vaisseau | ! i Vaisseau
Lymphe " sanguin T /| sanguin
sortante : l entrant : sortant :
Lipides : 6,5 g/L Lipides : 5 g/L Lipides : 5
Protéines : traces Protéines : 0,4 g/L Protéines

Glucides : traces

Glucides : 0,8 g/L Glucides :

¢ Nutriment == Sens de circulation des nutriments

N

E L'intestin : une surface de
contact entre les nutriments
et [e sang. Les cellules de Ia paroi
intestinale sont en contact avec des
vaisseaux tras fins, les vaisseaux
lymphatiques et les capillaires
sanguins. Cette surface de contact,
particulierement fine, permet le

5o/l passage des nutriments dans le
107 gl

sang et la lymphe. Chez un humain,
278l elle représente environ 250 m? soit

la surface d'un terrain de tennis. La
circulation lymphatique riche en lipides
se déverse dans la circulation sanguine.




2.le transport des nutriments et du dioxygéne vers les cellules

Dioxygéne et nutriments doivent arriver dans toutes les cellules de |'organisme. Or on sait que le dioxygéne entre dans
I'Homme par les alvéoles des poumons et que les nutriments entrent par |'intestin du tube digestif.
/ . \ ' poser un
1.Déterminez le probléme que I'on peut poser oropléme D4
\ Emettre une
2.Emettez une hypothese. hypothése D4
3.Déterminez ce que |'on peut faire pour résoudre ce probléme Imaginer un

protocole D4

Exploiter un

4.A partir des documents de |'annexe, déterminez comment dioxygéne et nutriments arrivent jusqu'a toutes | document 1

les cellules de notre organisme.

relier des
J'ai réussi : informations
PN si j'ai su poser le probléme pour rbégondre
& Si j'ai suémettre une hypothése
=

Si j'ai su exploiter les documents en déterminant |'organisation des vaisseaux sanguins et en comparant la quantité de
dioxygéne et de nutriments dans les vaisseaux a |'entrée ou d la sortie de |'intestin et des alvéoles rendre compte

Si j'ai su relier les informations pertinentes pour répondre a un probléme D1

Si j'ai su communiqué dans un frangais correct et compréhensible




3.le transport des nutriments et du dioxygéne vers les cellules

Manon et Shun ont schématisé la circulation sanguine dans le corps humain. Chaque schéma comporte des éléments exacts

et des éléments faux.

> PROF. Voir |

| Schéma de Manon ! Schéma de Shun

05038

(3 H - H i ) 1 :
L'organisation de la circulation sanguine selon Manecn et Shun

1.A partir des documents ci-dessous, déterminez les erreurs dans les schémas de la circulation sanguine et

appelez votre professeur. -

Disposition en série
Organe 1 Organe 2
Sang Sang Sang Sang
o - | emwant | sortant | entrant | sortant |
passe par chague lampe. Dioxygéne it e

(mL/100mL) =~ 204 153 20,6 155
N
Disposition en dérivation e : s 1,05 0.79 §
S o

Mesure des teneurs sanguines en dioxygéne et
I glucose a I'entrée et a la sortie de deux organes.

Une partie du courant
passe par chague lampe.

o

M
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' Une al?alogie* pour comprendre Ia circulation ey

Sanguine. Dans un circuit électrique, le courant électrique e =5 i
peut circuler dans tous les dipéles*, en une boucle simple : Analogi i k
ils aglt d'un circuit en série. Lorsque le circuit présente quin:oﬁiéedéiirggsa?;isr?t: ecnotre e
plusieurs boucles, il s'agit d'un circuit en dérivation. *Dipale : composant é‘ECtrian;nggsséédant "

deux bornes.

2.Manon et Shun n'ont pas la méme hypothése quant a |'organisation du ceeur. Imaginez un protocole pour
vérifier les hypotheses et appelez votre professeur.

3.Réalisez la coupe transversale du coeur qui vous est fourni et appelez votre professeur. Puis indiquez vos

observations.

4.A partir des informations recueillies, réalisez (comme Manon ou Shun) le schéma correct de la circulation

sanguine.

O J'ai réussi :
si j'ai surecueillir les informations pertinentes et expliquer comment est organisé la circulation sanguine
Si j'ai su imaginé un protocole logique
Si j'ai su réalisé le protocole demandé
Si j'ai su réalisé un schéma selon les consignes et représentant la circulation
Si j'ai su communiquer dans un frangais correct et compréhensible

Exploiter un
doucment D1

relier des
informations
pour répondre
D2

Imaginer un
protocole D4

Réaliser un
protocole D2

utiliser un mode
de
représentation
D2
rendre compte
D1
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ANNEXES

emplacement
du rein

Radiographie de ['appareil urinaire humain,

Cette radiographie a été obtenue en injectant une substance opaque
aux rayons X dans une veine du bras du patient. Cette technique,
qui permet d'observer les voies urinaires, maontre qu’une subs-
tance étrangere au sang se retrouve rapidement dans I'urine. Cette
derniére, fabriquée de maniére continue dans les reins, sécoule
par les uretéres dans la vessie qui sert de réservoir. Le besoin d’uri-
ner survient quand la vessie contient 250 millilitres d’urine.

Bordas p112

sphincter
de la vessie

urétre*

orifice
urinaire

Schéma de |'appareil urinaire de 'homme,

Coupe longitudinale d'un rein de porec.




4 L'élimination des déchets

Lorsque les cellules produisent de |'énergie a partir des nutriments et du dioxygéne, elles créent des déchets:

rejettent donc dans le sang.

Bt s . Ces déchets sont toxiques pour les cellules, les cellules les

1.Déterminez le probleme que I'on peut poser.

déchet dans notre organisme.

3.Exploitez le document suivant afin de vérifier votre hypothése.

Air pauvre en CO, l Air riche en CO,
0,04 % 174,5 %
=h

Trachée — 1 &

=

“\ &
Poumon / €
N <

Aoy \ ¥ ¢
e ‘.’*: 1
Capillaires ’.".
J O] ]
NATR.

Sang entrant
riche en CO,
53 mL/100 mL

.

D
A j
) /

\
Sang sortant J
pauvre en CO,

49 mL/ 100 mL

4.En ce qui concerne |'urée, déterminez ce que |'on peut faire pour résoudre ce probléme.

5. Document : Composition de |I'urine (en g/I)

eau 950
urée 20
Acide urique 05

0

7.Conclusion : a partir des informations recueillies, répondez au probléme posé

J'ai réussi :

si j'ai su poser le probléme

Si j'ai suémettre une hypothése réaliste

Si j'ai su saisir des informations

Si j'ai su réaliser un schéma selon les consignes et représentant la circulation
J'ai su répondre au probléme

Si j'ai su communiquer dans un frangais correct et compréhensible

2.En ce qui concerne le dioxyde de carbone, émettez une hypothése quant au lieu de |'élimination de ce

Observez la composition de |'urine et indiquez si cela valide votre hypothese, indiquez ce qui vous reste a
chercher et appelez votre professeur

6.A partir de |'annexe, recherchez et légendez sur le schéma ci-dessous |'organe qui produit |'urine, celui qui
le stocke et celui qui I'évacue et Iégendez les sur le document 1:

Poser un
probléme D4

Emettre une
hypothése D4

Exploiter un
document D1

relier des
informations
pour répondre
D2

Imaginer un
protocole D4

Exploiter un
doucment D1

utiliser un mode
de
représentation
D2

rendre compte
D1




ANNEXES
.I Lqmiére

Obscurité

Photographie d'observation au microscope de cellule vegetale
ayant eté a la lumiére ou a |'obscurité et aprés un séjour dans I'eau iodée



5.La production de matiére organique par les végétaux
Les feuilles des plantes produisent a la lumiére a partir de matiere uniquement minérale (dioxyde de carbone, eau et sels
minéraux) de la matiére organique telle que de gros sucres comme |'amidon. Les feuilles comme tous les organes sont

constituées de cellules.
, . \ ' Poser un
1.Déterminez le probléme que |'on peut poser. orobfome b4

imaginer un
protocole D4

2.Imaginez ce que |'on peut faire pour répondre a ce probléme.
3.Aprés observation entre lame et lamelle avec une goutte d'eau d'une feuille d'élodée au microscope i
realiser un

appelez votre pr'Ofesseur'. protocole D2

z z 7 7, .
chlorophylle dans les cellules et réalisez le dessin titré et légendé de votre observation. Exploiter un
. . doucment D1
' . 4 TN
Organisation d'une feuille d'élodée 3 I'échelle utiliser un mode
de

cellulai il exi
IT€. Dans un organe*, il existe de nombreuses représentation

Paroi Noyau
Un
cellulaire \ chloroplaste gl jes e types différents. Celles qui ont les mémes b2
C Sristi 0 : %* o
/ TRy aractéristiques constituent un tissu*. Les cellules végétales

. T iy . o
plasmigue ; Elimitées par une paroi cellulaire rigide. Dans les

rganes verts, leur cytoplasme renferme de nombreux petits
« Cqmpartlments » verts, les chloroplastes.

*A.midon : substance constituant 3 matier i

qui appartient a la famille des glucides (Suciggjganlque,
*Organe : ensemble bien délimité de plusieurs ;cissus
*Photosynthése : production de matiére organique ‘
par une plante placée a la lumiére.,

*Tlssy : énsemble de cellules qui ont la méme
organisation et la méme fonction.

5.A partir de |'expérience ci-dessous :

EXPERIENCE

L’e@dée du Canada est un végétal aquatique. Ses feuilles, parti-
culierement fines, constituent un matériel de choix pour observer
eur structure au microscope,

Protocole

Exploiter un

* Placer une élodée du Canada 3 'obscurité et une autre plusieurs
doucment D1

heures a la lumigre,

* Couper avec des ciseaux une fine feuille de chaque élodée dy
Canada.

* Déposer chaque feuille sur une lame.

* Houter une gotte deau sur chague préparation pis es recou-
viir d'une lamelle. Photographie d'observation au microscope de cellule végétale
ayant été a ia lumiére ou a i‘obscurité et aprés un séjour dans i‘eau iodée

interpréter D4
rendre compte
D1

= Qserver ies préparations au microscope.

. Refe.slre les mémes préparations apres avor laissé les feilles
5 minutes dans de ['eau iodge.

a.donnez les résultats de |'expérience
b.interprétez c'est a dire répondez au probléme posé.

NB : L'eau iodée colore spécifiguement |'amidon, grosse molécule de glucide en violet noir
q g 9

(N
9

@)

O 2 J'ai réussi :
Y si j"ai su poser le probléme
Si j'ai suémettre une hypothése réaliste
Si j'ai su observer au microscope selon les consignes
Si j'ai su réaliser un dessin titré et légendé selon les consignes d'une cellule chlorphyllienne & la laumiére

J'ai su interpréter les résultats d'expérience afin d'en déduire le lieu de production de la matiére organique dans les cellules
Si j'ai su communiquer dans un frangais correct et compréhensible




6.Absorption des matiéres minérales par la plante
La plante pour pouvoir produire de la matiere organique par photosynthése absorbe du dioxyde de carbone par ses
feuilles et I'eau, les sels minéraux par ses racines. Or les racines et les feuilles sont des organes constitués de cellules.

1.Déterminez le probleme que I'on peut poser.

Poser un

probléme D4
2.Imaginez ce que |'on peut faire pour répondre a ce probleme.

imaginer un
3.Réalisez le protocole suivant : protocole D4
-coupez dans la feuille fournie
-a |'aide d'une pince fine, prélevez une couche tres fine de la peau en commengant a |'endroit de I'incision
-déposez le fragment sur une lame
-ajoutez de |'eau
-recouvrez d'une lamelle et appelez votre professeur réaliser un
-observez au microscope et appelez votre professeur protocole D2
4.A partir des documents suivants, indiquez ce que vous constatez et déduisez-en le lieu d'entrée du dioxyde
de carbone dans la feuille.

Stomate
Exploiter un

doucment D1
interpréter D4

rendre compte

Feuill |
dzurlng'rs ‘sé\‘\ / Ve D1

4ym Substance x
MO imperméable aux gaz

06016

Une feuille de mais, en coupe transversale. Un stomate
est constitué d'une ouverture entourée par deux cellules.

m

Gl o pycrs. SRS

«Epiderme : chezun végétal, couche de cellules
qui recouvre la surface des organes.

N Ve
S

2 Aspect du méme stomate
a deux moments de la journée.

J'ai réussi :
(L9 si j'ai su poser le probléme
Si j'ai suimaginer un protocole
Si j'ai suréaliser un protocole
Si j'ai su observer au microscope selon les consignes
Si j'ai su saisir des informations pertinentes
J'ai su relier les informations afin d'expliquer comment la feuille absorbe le dioxyde de carbone
Si j'ai su communiquer dans un frangais correct et compréhensible




EXERCICE
A partir de I'exploitation des documents suivants, déterminez quelles sont les cellules de quel organe qui absorbent |'eau

’

inéraux.
I'huile est un agent qui rend les choses imperméables, |

et les sels mi

NB

eau ne peut donc pas passer.
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Nom :

7 .Devenir de la matiére organique dans les cellules
La plante produit de la matiére organique par photosynthése dans les chloroplastes des cellules chlorophylliennes. Or la

matiere organique est source d'énergie.

1.Déterminez le probléme que I'on peut poser.

Quantité d’amidon dans les cellules (unité arbitraire)

4

s ) S L S

HNW&U‘IO\\]@

0o+ SSEEEEas

la fin de I'éclairement

8 heures apres
la fin de I'éclairement

Juste 3

Teneur en amidon de cellules de feuilles. Un plant
de pormme de terre a été éclairé plusieurs heures. On mesure
la quantité d'amidon dans les cellules de ses feuilles 3 deux
moments : juste a la fin de I'éclairement ou 8 h apres.

a.indiquez ce que vous constatez.
b.expliquez ce qui s'est passé.
c.émettez une hypothése expliquant ce qu'est devenue la matiére organique.

UL vigalico

X

Matiére organique
+ 0 . 5
Diowygene Utilisation de la matiére
i organique pour le
1 Trﬁr‘ﬁorma’-'@” fonctionnement des organes,
¢ ‘mque Dans tous les organes d'une plante

{feuiles, racines, tige, leurs, fruits, etc)
une parfie dela matiere organique
produite est utiisée, avec le diowygéne
deair, pour lioérer de 'érergie,

Cette énergle est indispensable au
fonctionnement des organes de la
plante et croissance des feulles
ou celle ces racires.

Energie-- + déchets

.

Fonctionnement
et croissance
des organes

J'ai réussi :

si j'ai su poser le probléeme

Si j'ai su analyser un graphique

Si j'ai su analyser un graphique

Si j'ai su saisir des informations pertinentes

Si j'ai su rendre compte du devenir de la matiére organique

2.Imaginez ce que |'on peut faire pour répondre a ce probléme.

3.0n a mesuré la quantité d'amidon, molécule organique dans les cellules chlorophylliennes juste apres avoir
éclairé une plante et 8 heures aprés sa mise a I'obscurité. Voici les résultats :

4.A partir des documents suivants, déterminez le devenir de la matiére organique.

Si j'ai su communiquer dans un frangais correct et compréhensible

Amas de maticre organique
dans la cellule

= =R

>
-

e b , i A 7 - 0,03 mny
00 ae O 8 Bph oo
W R Ll e B €D
Lstg;kage d’une autre forme de matiére organique dans des graines

€ Micin commun se reproduit grdce & des graines, toxiques, contenues d.ns ses ’

;r;[i;s. Les cellules de I’a' graine de ricin contiennent des réserves de matiére organique,
mrment des protéines*. Ces réserves sont ulilisées lors de la germination, '

.

Poser un
probléme D4

imaginer un
protocole D4

analyser un
graphique D2

Emettre une
hypothése D4
i

s'informer D1
rendre compte
D1




8.La circulation de matiére dans la plante
La matiere organique produite par la photosynthése dans les cellules chlorophylliennes qui rejoint les autres cellules
forme la séve élaborée. L'eau et les sels minéraux absorbés par les racines et nécessaires pour la photosynthése des

cellules chlorophylliennes forme la séve brute. La plante assure au sein de la tige, constituée de différentes cellules, la
circulation des deux séves.

1.Déterminez le probléme que |'on peut poser. b
oser un
probléme D4

2.Imaginez ce que |'on peut faire pour répondre a ce probléme.

imaginer un

3.Réalisez le protocole suivant : protocole D4

Placez une tige de céleri pendant quelques jours dans un récipient contenant de |'eau colorée.

Coupez un morceau de tige de 1 cm de longueur

réaliser un
Récupérez les fibres colorées et retirez une fibre colorée a partir d'une pince P'S:‘I’,‘;‘;':j‘z
[}
. . . 3 . . /1 2 . . . . i 2
Déposez la fibre sur une lame et dilacérez (dissociez les éléments qui la constituent) la avec une aiguille microsocpe D

Ajoutez une goutte d'eau et la lamelle

Appelez votre professeur

Observez au microscope

Appelez votre professeur une fois |'observation nette au 2éme objectif

4.A partir des documents suivants, répondez au probléme posé.
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de transport de transport !
de la séve élaborée de la séve brute

I La circulation des seéves dans une plante. Chaque séve est prise en charge
par un systéme de transport spécifique, constitué d'une superposition de cellules.

/\ J'ai réussi
( 0_2 si j'ai su poser le probléme
= Si j'ai su imaginer un protocole

Si j'ai su réaliser le protocole

Si j'ai su utiliser le microscope

Si j'ai su saisir des informations pertinentes

Si j'ai su rendre compte de |I'organisation de la circulation de la matiére dans la plante
Si j'ai su communiquer dans un frangais correct et compréhensible




ANNEXES

1. humérus
2. radius
3. cubitus ‘
4. carpe VA5
5. métacarpe //f,/ SH
6. phalange /

4.5.6.: main

Fossile et reconstitution d'Eusthenopteron.

Ce poisson, connu uniguement 3 'état de fossile, vivait il y a
environ 385 millions d'années. C'est un des plus vieux
fossiles chez lequel le membre est relié au reste du
squelette par un seul os, 'humérus. Cependant, il ne
possede aucun doigt. Toutes les espéces dont le membre
est relié au squelette par un seul os appartiennent

au groupe des Sarcoptérygiens.



9. Origine des caractéres des €tres vivants

Van Baer, embryologiste du XIXéme siécle, ayant oublié¢ d'étiqueter les flacons contenant les embryons de vertébrés n'a

plus été capable de les identifier par la suite une fois ces flacons mélangés. Il a ainsi pu réaliser une observation.

1.Déterminez quelle observation il a pu faire en ce qui concerne les embryons

2.Afin d'étre tout a fait d'accord avec Van Baer sur ce constat, étudiez le squelette des membres
antérieurs de différents vertébrés et indiquez ce que vous constatez au niveau du plan d'organisation, c'est
a dire au niveau du plan d'architecture.

Van Baer a donc ensuite tout naturellement posé le probléme d'expliquer ces ressemblances. Van Baer a émis

une hypothese.
3.Retrouvez cette hypothese en expliquant pourquoi et appelez votre professeur.

4.Complétez, dans le tableau suivant, la colonne concernant |'Eusthenopteron a partir des informations qui
vous sont fournies en annexes.

lombric

carpe

mésange

poule

chimpanzé

homme

Eusthenopteron

1.bouche

X

X

X

X

X

X

2.vertebre

X

X

X

X

X

X

X

X

3.membre x

4.plume x X

5.poils X

6.bipédie X
exclusive

5.A partir du tableau précédent, légendez la classification emboitée suivante et placez y ensuite les animaux
étudiés.

6.0n présente toujours plus de caractéres communs avec uh proche parent qu'avec un parent éloigné.
a.D'aprés cela, expliquez qui est le plus proche cousin de |'Homme.

b.Deux éleves ont imaginé un arbre de parenté ou arbre phylogénétique avec les animaux cités. Indiquez en
justifiant quel est I'arbre le plus probable :

lombric carpe mésange poule chimpanzé Homme lombric carpe mésange poule chimpanzé Homme

Eusthénopteron Eusthénopteron

S'informer D1

s'informer D1

émettre une
hypothése D4

s'informer D1

utiliser une
classification
emboltée D2

raisonner D4

utiliser un arbre
phylogénétique
D2




ANNEXES

{ Poils

Chat

Tarsier Orbites fermées

Narines rapprochées

Macaque

Gorille
Chimpanzé
Homo Sapiens

1 Mammiféres
Primates

[_1 Catarrhiniens
Grands singes

" Homo sapiens Chimpanzé @ Gorille ]
| Home 0% 145% | 1,51%
| sapiens _ goal
‘Chlmpanze 1,45 % 0% | 157%
Erllle 151 % 1,57 % o%_‘

Em Pourcentage de différences entre des
portions d’ADN comparables chez trois espéces
de grands singes. Plus il est faible, plus les
espéces sont apparentées.

:I'T9E] Un tarsier.
Ce mammifére est
le plus petit des

primates. Il posséde,

m Classification (obtenue avec Phylogéne)
de six espéces du groupe des vertébrés, dont
lespéce humaine.

des ongles et un

!

Fossile

- Volumggramen :330cm?

«Age:—1Maa—40000ans

- Age : — 250 000 & —28 000 ans
- Bipédie
lerthalensis) - Volume créanien :
| » Maitrise du feu et de l'art

lli!unbres inférieurs adaptés a une
~ bipedie prolongée et omoplates permettant | Ethlople
aussi un mode de déplacement arboricole

1300 & 1700 cm?®

Squelette presque complet d’'un
enfant agé de 3 ans trouvé en

|une molaire trouvés en Sibérie.

| Des analyses ADN ont pu étre
effectuées sur ces fossiles.

De nombreux squelettes trouvés
en Europe et en Asie occidentale.

%1 Quelques fossiles rattachés au groupe des humains.

Temps
Actuel~ Homo
Hom 0 'sap;ens
neanderthafensvs
e y Homo
-1Ma @ - heidelbergensis
: Homo erectus = Australopithecus
. N - robustus s
2Ma e I Homo habilis - . SO IR
. Homo rudolfensis :
. Australopf;t_hecus : !
| africanus - X
-3Ma EEE — h
Austra[op#thecus §... -
afarensis
—4 Ma g = B\
i [%mﬁéﬂg : Austra!oprthecus
anamensis
-5 Ma ;
y  Ardipithecus
Orrorin - kadabba
-6 Ma B ItUgEHEHSIS' s :
| § Sahelanthropus = P
| tchadensis Ma : millions d'années

I Quelques espéces du groupe des Homininés.
Le groupe des Homininés comprend toutes les espéces
humaines (Homo) et les Australopithéques, ainsi que, pour
certains scientifigues, des espéces plus anciennes du

groupe des Ardipitheques. Pour d'autres scientifiques, ces
formes anciennes font partie du groupe des Chimpanzés.
Cette controverse illustre la difficulté a établir la phylogé-
nie* précise de I'espéce humaine maderme, Homo sapiens.



10.L'évolution de |'espéce humaine
Toutes les espéces actuelles et fossiles partagent des ancétres communs et sont plus ou moins apparentées. L'espece
humaine (Homo sapiens) est une espece parmi les autres.

1.Quel est le probleme que |'on peut poser ?

Poser un
probléme D4
2.Que peut-on faire pour résoudre ce probléme ? imaginer un
protocole
3.A partir des documents de |'annexe, complétez |'arbre de parenté ci-dessous et replacez-y les innovations
évolutives (caractéres nouveaux).
utiliser une
4 A partir des documents de |'annexe : classification
emboitée D2

a.expliquez les difficultés a établir des relations de parenté au sein du groupe des humains

utiliser un arbre

phylogénétique
D2
b.Démontrez que |'affirmation « I'Homme descend du singe » est fausse.
- J'ai réussi :
( “V: ) si j'ai su poser un probléme
= Si j'ai su utiliser une classification emboltée s'informer D1

Si j'ai su lire un arbre phylogénétique

Si j'ai su saisir des informations pertinentes

Si j'ai su rendre compte des liens de parenté entre |'Homme et les autres &tres vivants
Si j'ai su communiquer dans un frangais correct et compréhensible

Raisonner D4
rendre compte
D1
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11_A la recherche d'autres formes de vie

TACHE COMPLEXE

dl

traterrestre. Une nouvelle sonde spatiale doit étre lancée

une vie ex

é
traterrestre. L'agence spatiale vous demande vers quel obje

travaillant sur la possibili

ique

Vous étes scientif

t céleste |'envoyer.

e ex

pour rechercher des formes de v

iez la sonde.

I ceux pI"OpOSéS vous enverr

leste parm

é

Justifiez vers quel objet ¢
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Nom &
12. Les transformations liées a la puberté
A partir de la puberté, gargon et fille se transforment et peuvent transmettre la vie.

Poser un

1.Quel probléme cela souleve-t-il ? rcblome D4

Pb :

2.Comment peut-on résoudre ce probleme ?

Imaginer un
protocole D4

3.0n définit les caractéres sexuels primaires comme les organes reproducteurs et les caractéres sexuels
secondaires comme les caractéristiques physiques spécifiques d chaque sexe (en dehors des organes
reproducteurs). D'apreés cela, a partir de I'écoute du DVD et de la lecture du livre p120 et 121, complétez le
tableau suivant :

s'informer D1

fille gargon

Caractéres  sexuels  primaires
(déterminez quels sont les organes
de |'appareil reproducteur)

Caractéres sexuels secondaires

4.Recherchez quels sont les signes extérieurs qui indiquent que les organes sexuels commencent a fonctionner

s'informer D1

5.Indiquez pourquoi I'on dit que la puberté est plus précoce chez les filles que chez les gargons.

6.Conclusion: répondez au probleme posé s'informer D1

rendre compte
D1

(o).

=

J'ai réussi si:

j'ai réussi a imaginer un protocole

- j'ai sum'informer

j'ai répondu au probléme en utilisant les informations

je me suis exprimé dans un frangais correct et compréhensible




Des transformations
a la puberté |

La puberté, qui marque le passage de I'enfance a I'age adulte, se caractérise par une série
de transformations qui mettent plusieurs années a s'accomplir.

® Quelles sont les transformations liées a la puberté ?

1 De grandes transformations
physiques et des modifications
du comportement caractérisent
I'adolescence.

=+ Dés la naissance, un garcon et une fille
se distinguent par leurs organes géni-
taux. Ces différences, qui portent sur les
organes reproducteurs, sont appelées
caractéres sexuels primaires.

* Au cours de la puberté, des modifi-
cations physiques spécifiques a chaque
sexe apparaissent. Ces modifications
physiques constituent les caractéres
sexuels secondaires :

- la fille se féminise (apparition des
seins, élargissement du bassin, affi-
nement de la taille...] ;

- le garcon se virilise (apparition de la
barbe, mue de la voix, élargissement
des épaules, développement de la mus-
culature...).

2 Qu'appelle-t-on caractéres 3 Les transformations du corps que I'on observe 2 I'adolescence
‘sexuels secondaires ? permettent de passer progressivement de I'enfance a I'age adulte.

120 % PARTIE 3 = [A TRANSMISSION DE LA VIE CHEZ L' HOMME



C
P,

age moyen |

A0 HGED |

|
1
H
|
|
5
|
|
|
|
1

. ; | = Les bandes colorées indi-

développement des seins quent la période pendant

! laguelle les différents

caractéres apparaissent

chez la majorité des ado-

lescents. L'age du début de

| cestransformations et leur

o ; | duréevarienténormément
‘ \ g d'un adolescent & l'autre.

1

poils pubiens

1% 15

augmentation de a taille
des testicules et du pénis

premiers poils pubiens

premiéres éjaculations|
| | =
| ‘ =
i 5

augmentation de la taille (cm/an)

o
14 Des modifications de lI'organisme a la période pubertaire.

» Des signes témoignent que des transformations

physiologiques se produisent a 'intérieur du corps a

partir de la puberté. Ces signes montrent que I'adoles-
cent devient capable de transmertre la vie.

e Chezla jeune fille, les premiéres régles apparaissent.

Il s’agit d'un écoulement de sang qui se produit en
moyenne tous les 28 jours et qui dure de 3 & 5 jours.

Au début, les regles sont souvent irréguliéres.
ns i
j ¢ Chez le jeune homme, les premiéres éjaculations se

produisent. Ce sont des émissions de sperme (liquide

3
B

blanchétre) par Iextrémité du pénis. Elles surviennent

% {B'S-E

iége souvent spontanément au cours du sommeil. I

1 3 5 7 91 23 45 1% 19

4 Lavitesse de croissance
des filles et des garcons.

¢ < Puberté: période de (a vie oll
Vindividu acquiert la capacité de °
se reproduire. Elle se caractérise |
par des transformations physiques
et physiologigues. :

< Transformations physiolo-
giques: transformations qui
coneernent e fonctionnementdes
organes.

(années)

D

(¥ Des manifestations visibles qui
témoignent que les organes génitaux
deviennent fonctionnels.

Pistes de travail

1. Nommez les transformations physiques qui se produisent a la puberté chez
une fille et celles qui se produisent chez un garcon (DO 12 3).

2. Pourquoi peut-on dire que la puberté est en général plus précoce chez lesfilles
que chez les garcons (Do 4 et5) 7

3. Quels signes extérieurs indiquent que les organes reproducteurs commencent
a fonctionner (Do 6) ?

Pour conclure, résumez en une phrase les transformations qui se produisent au

cours de la puberté et qui rendent 'individu apte a se reproduire.

Compétences *1 a 3 :S'informer.

CHAPITRE 1 » ETRE CAPABLE DE TRANSMETTRE LA VIE % 121




Le fonctionnement des organes
reproducteurs chez lhomme

Durant la puberté, les organes reproducteurs deviennent fonctionnels. Chez I'adolescent,
des émissions de sperme sont le signe qu'il peut transmettre la vie.
* Comment fonctionnent les organes reproducteurs de I’lhomme ?

X 600

19999999999 «
Activités 9
pratiques 1Y
» Utiliser une lame mince du com- e

merce avec des spermatozondes i W

colorés ou se procurer, d.an_s ﬁn § &
centre d’insémination artificielle,

du sperme congelé de taurf_:iau e

pour observer des spermatozolides - -

vivants. W
» (Observer au microscope.

Let_auwenhoek, décritainsises ohser-
vations :

e, 3 plusieurs repri 5

s €prises, obseryvé
de la semence humaine immédiate.-
ment apres éjaculation et J’y ai vu
une multitude d’animalcuyles (petits
anmaux) vivants. ., [1s avaient le

El oo
. - co =

B B Observation de spermatozoides - 'PS arrondi et étaient pouryus
Une queue ayant 5 oy 6 fois la Ion-

de taureau au microscope optique Herna
apres coloration. gueur du corps. Tis progressaient par
un mouvement serpentiforme de 1 |

queue en nageant 3 Ia fagon d’une
anguille,

téte contenant S ommm =
le noyau ¢ - 2 . En 1677, le hollandais
i | 8 : Leeuwenhoek fabrique
] les premiers microscopes
et découvre les spermatozoides.

Caractéristiques
des spermatozoides

* Longueur totale : 75 pm*.

e Longueurde latéte:5a6 um.

* Survie dans les voies génitales
féminines: 2 a 5 jours.

« Vitesse de déplacement: 10 2
50 pm par seconde.

¢ Nombre de spermatozoides
dans un millilitre de sperme :
50 & 100 millions ! 3
*1um =1 millieme de millimétre.

=4 Spermatozoides humains (microscope électronique, fausses couleurs).
Les spermatozoides sont des cellules minuscules et mobiles grace

aux battements de leur flagelle.
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canal déférent

os du bassin (pubis)

urétre

pénis

épididyme

testicule
bourse

L'appareil reproducteur
de I'homme, vu de profil.

* Les spermatozoides produits par cha-
que testicule séjournent dans ' épididyme
20 jours environ : c’est [a qu'ils acquiérent
leur mohilité.

» Lors d'une stimulation, un rapport sexuel par
exemple, U'épididyme se contracte et expulse
les spermatozoides dans le canal déférent oli
ils se mélangent aux sécrétions nourriciéres
produites par les vésicules séminales et la
prostate. Le sperme ainsi formé est expulsé
par lurétre au moment de U'éjaculation.

D

5 Le trajet des spermatozoides
depuis leur lieu de production jusqu‘a
[eur émission lors d’une éjaculation.

&

# Spermatozoide : cellule reproductrice -
male. ;
-+ Sperme: liquide blanchatre [égerement :
collantformé par les spermatozoides et -

les séerétions des vésicules séminales et
de la prostate.

xS Testicule : glande qui produit les sper-

colonne vertébrale

vessie

vésicule séminale

\
¥

prostate

21 Coupe de testicule (microscope électronique, fausses
couleurs). A partir de la puberté et jusqu‘a la fin de la vie,
des centaines de tubes produisent en continu un grand
nombre de spermatozoides : 1 000 par seconde !

Pistes de travail

L. Faites un dessin légendé d’un spermatozoide en respectant les propor-
tions. Précisez les particularités de cette cellule reproductrice (boc 14 3).

2. Décalquez le schéma de I'appareil reproducteur de I'homme, indiquez par :
une croix le lieu de production des spermatozoides puis fléchez leur trajet
depuis leur lieu de production jusqu’a leur émission (Doe 4 4 &).

Pour conclure, expliquez comment fonctionnent les organes reproduc-
teurs de "homme.
Compétences * 1 : Communigquer, s'informer = 2 : Communiquer, raiéonne_r.




Le fonctionnement des organes
reproducteurs chez la femme

Ala puberté, I'adolescente devient ca pable de transmettre |a vie ; comme chez le garg
ses organes reproducteurs deviennent fonctionnels.

* Comment fonctionnent les organes reproducteurs de la femme ?

/ -

;f _ ; G : - \trompe \\X
/*f S : x
/ w | paroimusculaire—— | \ ovaire \\

1 cavite
! _ ‘5{ muqueuse

|

——— coldelutérus

|
|
|
|
!
|
|

= e

iRad_io,gr_apiéd.é la bpakl__
reproductenr féminin

Chez I'lhomme Chez la femme

* La production
- des spermatozoides débute
- alapuberté et se poursuit
de maniére continue tout
au long de la vie.

* A sa naissance, la petite fille
posséde dans ses ovaires un stock
de « futurs ovules ».

Leur maturation dans les ovaires
débute a la puberté et s'arréte

* Le nombre de spermatozoides | @la ménopause (vers 50 ans).
produits au cours de la vie est
considérable. Chaque éjaculat
en contient 200 a 300 millions.

* Chague mois, un ovule parvenu
4 maturité est libéré, ce qui
représente environ 400 ovules

au cours de la vie d'une femme.

poc

2 Observation d'un futur ovule sur une coupe
d’ovaire. L'ovule, avec un diamaétre de plus de 1/10¢
de mm est la plus grosse cellule de 'organisme.
Dans le cytoplasme, le noyau est bien visible.

Les rythmes de production des cellules
reproductrices chez I’'homme et chez la femme.
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/ i{-\——_ colonne
f § vertébrale
trompe
utérus =
ovaire
mugqueuse
utérine
col de l'utérus
os du bassin weisln
{pubis)
vagin
clitoris b
orifice urinaire —
levres - o

« Ovaires : glandes qui produisent des ovules.

« Trompes utérines : conduitsde 10 cmdelong
qui assurent une communication entre ovaires et
utérus.

« Utérus : défini dans le document 5.

» Vagin : organe permettant les relations sexuelles
mais aussi 'écoulement des régles et la sortie du
bébé.

« Vulve: organes génitaux externes de la
femme.

« Clitoris ; petit organe allongé (5 a 10 mm) situé
a la partie supérieure de la vulve. Trés sensible,
c'est 'homologue de la verge du gargon.

4 Appareil reproducteur féminin,

vu de profil et en coupe.

7. Faites un schéma légendé d'un futur ovule (DO 2) puis
représentez un spermatozoide a la méme échelle.

3. Présentez sous forme d’un tableau une comparaison entre

Pistes de travail

1. Retrouvez surlaradiographie quelques organes présen-
tés sur le schémadupoei,

Pourconc

I'ovule et le spermatozoide : forme, taille, mobilité, lieu
et rythme de production (Doc 2 et 3 et p. 122).

creux en forme de poire qui
s'ouvre au fond du vagin.

Sa paroi interne, visible

sur la photographie, est tapissée
d'un tissu spongieux,

la muqueuse utérine, qui peut
accueillir un embryon.

[
apieﬂr; :st pasla mére qu% engendre ce qu’on
p on enfant. Elle n’est que la nourrice |
d}l Zerme versé en son sein s celui qui engendre
c:' estle pére, La femme, comme dépositaire’ ;
elranger, recoit d’ autryi le germe et §’1l plait
aux Dieux elle Ie conserve, ** ;

Extrait d'un texte d’Eschyle [v¢ sigcle avant J.-Cl

Ce quel’on croyaif dane—"
IAntiquité du réle de lafemme
dans la procréation.

4. Précisez le role de l'utérus (Do 4 et5).

5. Quelle erreur Eschyle commettait-il sur le réle de lafemme
(poce)?

lure, expliquez en quelques lignas le double role

des organes reproducteurs de la femme,

Compétences I : S'informer « 2 et 3 : Communiquer, s'informer -
4 et5 :S'informer.
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13.Le fonctionnement des testicules
On sait que les spermatozoides sont nécessaires a la fécondation et on sait que les organes génitaux commencent a
fonctionner a partir de la puberté.

1. Quel bléme cel leve-t-il ? Poser un
Quel probleme cela sou T i

2.Emettez des hypothéses.

Emettre une
hypothése D4

3.Comment faire pour résoudre ce probleme ?

4.Recherchez sur internet de quoi est composé le sperme et appelez votre professeur. im“:r”n‘:'“%

S'informer D1
5.Recherchez le lieu de production des spermatozoides et celui des substances a partir de la p123 du livre et appelez

votre professeur. s'informer D1

6.Aller chercher le matériel et appelez votre professeur une fois les observations faites. utiliser un

microscope D2

7.Voici le schéma d'un spermatozoide qui est une cellule reproductrice. D'aprés vos connaissances et de votre livre,
complétez les légendes manquantes:
Schéma d'un spermatozoide

Téte
Flagelle .
réaliser un
schéma D2
Longueur totale :
Durée de vie dans les voies génitales de la femme
8.A partir du texte suivant, représentez par des fléches bleues le trajet des spermatozoides, par des fleches vertes le
trajet des substances nourricieres sur le schéma suivant et recherchez a quelle fréquence ils sont produits.
Apartirdela puberté ettoutaulongde  environ deux semaines. Ils passent
sa vie, un homme produit en moyenne  ensuite dans les canaux déférents et
260 millions de spermatozoides par  atteignent la prostate oU ils se mélan- ———— colorne veniébrale
jour: la production est continue. gent a un liquide fabriqué par la pros- LY _—
Les spermatozoides sont produits  tate; lensemble forme le sperme L !
dans les tubes séminiféres des Lors d'une stimulation, le pénis se 4 B _—
testicules. Incapables de se déplacer,  gonfle et se raidit: c'est ['érection. Le i vésicule séminale
ils acquierent leur mobilité dans les  sperme est alors évacué par lurétre au (alicor un
I
épididymes ol ils restent pendant  cours de ['€jaculation. realiser u
Sry = prostate schéma D2
urétre ———— ey anus
el g ; s'inormer D1
épididyme —
testicule
bourse

9. Conclusion: répondez au probleme posé en indiquant de quoi est composé le sperme, comment il est produit et comment

il fait pour &tre éjaculé.

J'ai réussi si :

- j'ai su réaliser mes recherches sur internet
—  j'ai sum'informer sur les spermatozoides et les substances nourriciéres

- j'ai su représenter dans un schéma le trajet des substances

- j'ai répondu a un probléeme

- j'ai su communiquer en utilisant un frangais correct et compréhensible

rendre compte
D1




